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1Regresia multiplă este probabil cea  
mai folosită metodă de analiză a datelor în 
psihologia industrial-organizaŃională (I-O). 
Regresia multiplă este folosită în scop predictiv 
(explicarea varianŃei din criteriu) şi în scop 
explicativ (gradul în care fiecare predictor 
contribuie la R2 comparativ cu ceilalŃi 
predictori). Metodele folosite curent pentru a 
evalua predictorii sunt corelaŃiile sau 
coeficienŃii standardizaŃi de regresie. Aceste 
metode au dezavantajul de a considera doar 
relaŃia directă dintre predictor şi criteriu fără a 
lua în considerare combinaŃia dintre predictori 
(Johnson, 2000). De asemenea, metodele 
clasice pot fi problematice atunci când 
predictorii sunt corelaŃi între ei (Darlington, 
1968), situaŃie foarte frecventă în psihologia     
I-O. 

În acest tutorial vom prezenta analiza 
ponderării relative a predictorilor2 (relative 
weights analysis, RW – Johnson, 2000). Prin 
această analiză putem evalua importanŃa 
relativă a predictorilor – contribuŃia pe care 
fiecare predictor o aduce în explicarea 
varianŃei din criteriu atât atunci când este 
considerat separat cât şi în combinaŃie cu 
ceilalŃi predictori (Johnson, 2000, Johnson & 
LeBreton, 2004). Vom prezenta metoda de 
calcul, comparaŃia cu alte metode de 
determinare a importanŃei relative, o ilustraŃie 
empirică, aplicaŃii practice şi resurse pentru 
analiză. 
 
Calcularea RW 

Pentru a adresa multicoliniaritatea 
dintre predictori, primul pas este crearea unui 
nou set de predictori necorelaŃi între ei (Zk), 
dar care sunt corelaŃi maximal cu setul original 
de predictori (Xj). Variabila criteriu (Y) este 
regresată pe noul set de predictori (Zk). 
CoeficienŃii standardizaŃi rezultaŃi în urma 
acestei regresii (βk) sunt ridicaŃi la pătrat şi 
combinaŃi cu coeficienŃii standardizaŃi ridicaŃi la 

                                                
1  Adresa de corespondenŃă: dispas@gmail.com 
2 Ponderile relative sunt numite şi coeficienŃi epsilon 
εj  (Johnson, 2000). 
 

pătrat (λjk) obŃinuŃi din regresarea lui Xj pe Zk. 
Aceasta este metoda de calcul simplifcată 
prezentată de LeBreton şi colaboratorii săi 
(2007). Metoda detaliată de calculare a RW 
este prezentată în Johnson (2000) şi LeBreton 
şi colaboratorii săi (2008). Pentru a uşura 
calculul RW, în secŃiunea resurse din acest 
articol oferim adrese de internet către 
programe Excel şi sintaxe SPSS şi SAS. 
Ponderile relative pot fi calculate pentru fiecare 
predictor şi pot fi folosite pentru a compara 
predictorii între ei. Suma ponderilor relative 
este egală cu varianŃa totală a modelului ce 
include toŃi predictorii (R2). De asemenea, pot 
fi calculate ponderile relative rescalate 
divizând ponderile relative cu R2. Ponderile 
relative rescalate pot fi prezentate în procente. 

 
ComparaŃie cu alŃi indici 
O serie de alŃi indici ai importanŃei relative au 
fost propuşi în literatură (vezi Johnson & 
LeBreton, 2004). Folosind o simulare Monte-
Carlo, LeBreton, Ployhart şi Ladd (2004) au 
demostrat superioritatea ponderilor relative 
comparativ cu  alŃi indici: corelaŃiile la pătrat, 
coeficienŃii beta la pătrat şi produsul dintre 
corelaŃiile la pătrat şi coeficienŃii beta la pătrat. 
Ponderile relative au produs rezultate similare 
comparativ cu dominanŃa generală (Budescu, 
1993) o metodă asemănătoare dar mult mai 
intensă din punctul de vedere al calculelor 
(LeBreton & Tonidandel, 2008). 
 
IlustraŃie empirică  

Pentru ilustraŃia empirică vom 
reanaliza datele din Studiul 1 din Ilie, Penney, 
Ispas şi Iliescu (2009). Una din ipotezele 
acestui studiu examinează trei tipuri de stresori 
(conflictul interpersonal la locul de muncă, 
injustiŃia organizaŃională şi constrângerile 
organizaŃionale) ca predictori ai 
comportamentelor contraproductive la locul de 
muncă (CWB). În această reanaliză vom 
încerca să aflăm care dintre cei trei stresori 
este cel mai important pentru predicŃia CWB. 
Tabelul 1 prezintă statisticile descriptive, 
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coeficienŃii de fidelitate internă şi corelaŃiile 
între variabilele studiului. 

 

 
Tabelul 1. Medii, abateri standard, corelaŃii şi coeficienŃii alpha 

 
 M AS 1 2 3 4 
1. InjustiŃie  35.32 14.37 (.98)    
2. Conflict 9.20 2.75 -.37 (.89)   
3. Constrângeri 26.67 6.51 -.35 .37 (.93)  
4. CWB 37.17 11.66 -.26 .39 .25 (.91) 

     Notă. Toate corelaŃiile sunt semnificative la p < .01, N = 203. CoeficienŃii alpha sunt prezentaŃi pe diagonală. 
 

 
ToŃi cei trei stresori sunt corelaŃi cu 

CWB. De asemenea, stresorii sunt corelaŃi 
substanŃial unul cu celălalt. Simpla examinare 
a corelaŃiilor dintre predictori şi criteriu nu ia în 
considerare corelaŃiile dintre predictori. 

Folosind sintaxa SPSS a lui Johnson (2000) 
am efectuat o analiză RW. Rezultatele sunt 
prezentate în Tabelul 2. 

 

 
 

Tabelul 2. Ponderi relative ale variabile incluse în studiu 
 

Predictori Ponderi relative Ponderi relative rescalate (% din R2) 
1. InjustiŃie 0.035 19.6% 
2. Conflict 0.110 63.1% 
3.Constrângeri 0.030 17.3% 

Total R2 = 0.175  

 
 
În prima coloană sunt prezentate 

ponderile relative ale fiecărui predictor. 
Coloana a doua prezintă ponderile relative 
rescalate care sunt exprimate în procente. În 
total cei trei predictori explică 17.5% din 
varianŃă. Conflictul interpersonal este cel mai 
important predictor explicând aproape două 
treimi (63.1%) din varianŃa totală explicată de 
cei trei stresori. Simpla examinare a corelaŃiilor 
dintre stresori şi CWB nu prezintă cu adevărat 
importanŃa conflictului interpersonal. 
Rezultatele analizei RW au implicaŃii atât 
pentru cercetare cât şi pentru practică: 
cercetările viitoare se pot concentra pe 
înŃelegerea şi explicarea conflictului 
interpersonal, iar organizaŃiile se pot concentra 
pe reducerea conflictelor interpersonale drept 
o metodă indirectă de reducere a CWB. 
 
AplicaŃii practice 

LeBreton et al. (2007) sugerează 
folosirea RW rescalaŃi (RW exprimaŃi în 
procente) pentru a prezenta rezultatele 
studiilor audienŃilor fără pregătire în statistică 
(manageri, membrii ai consiliului de 
administraŃie etc.). De exemplu, pentru a 
convinge managementul unei organizaŃii să 
introducă un nou predictor într-o baterie de 

selecŃie, autorii sugerează prezentarea 
rezultatelor studiului de validare folosind RW, 
în special ponderile relative rescalate. 
LeBreton şi colaboratorii săi (2007) prezintă o 
reanaliză a studiului publicat de Mount, Witt şi 
Barrick (2000). Autorii au fost interesaŃi să 
examineze dacă un instrument de măsurare a 
datelor biografice (biodate) explică varianŃa 
incrementală peste trăsăturile de personalitate 
(Big Five) şi aptitudinile cognitive în predicŃia 
productivităŃii la locul de muncă. Analiza 
datelor folosind regresia ierarhică a arătat că 
biodatele aduc un plus explicativ de ∆R2 =.04. 
O reanaliză a datelelor (LeBreton et al., 2007) 
folosind ponderi relative rescalate arată că 
biodatele explică 43% din varianŃă, faŃă de 
29% pentru personalitate. Aceste rezultate în 
procente pot fi uşor comunicate managerilor şi 
altor persoane cu putere de decizie din 
organizaŃie care nu au pregătire statistică. 

   
Concluzii 

Scopul acestui articol a fost 
prezentarea unui scurt tutorial în analiza 
ponderării relative a predictorilor. Ponderarea 
relativă compensează problemele analizelor 
clasice (corelaŃii, coeficienŃii de regresie) în 
determinarea importanŃei relative a 
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predictorilor. Analiza ponderilor relative este o 
procedură elegantă şi uşor de implementat 
folosind programele prezentate.  Această 
analiză este din ce în ce mai populară în 
psihologia I-O (e.g., Ispas et al, in press; 
Lievens, Highhouse, & De Corte, 2005). Dintr-
o perspectivă aplicată, ponderarea relativă 
poate fi folosită pentru a determina care 
predictori sunt cei mai importanŃi într-o baterie 
de selecŃie. Recent, analiza RW a fost extinsă 
pentru criterii multiple (LeBreton & Tonidandel, 
2008), pentru regresia logistică (Tonidandel & 
LeBreton, in press). Tonidandel, LeBreton şi 
Johnson (in press) au propus teste de 
semnificaŃie statistică a ponderilor relative. 

 
Resurse: 
http://www1.psych.purdue.edu/~jlebreto/relative.htm  

• ConŃine sintaxe SPSS şi un spreadsheet în 
Excel pentru analize uni sau multivariate. 

http://www.davidson.edu/academic/psychology/Toni
dandel/TonidandelProgramsMain.htm 

• Programe în SAS: RW pentru regresia 
logistică şi pentru semnificaŃia statistică a 
RW. 

Braun, M. & Oswald, F.L. (2009, Aprilie). 
Exploratory Regression Analysis: A User-
Friendly Tool for Selecting Models and 
Determining Predictor Importance. Poster 
prezentat la SIOP. 

Prezintă un program în Excel pentru calcularea 
ponderărilor relative şi a analizei de dominanŃă 
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